

树下种豆种瓜,林中养鸡养鸭

淇县发展“林下经济”,林农腰包鼓起来了

□晨报记者 席适之 通讯员 马淇山

在今年7月中旬召开的河南省林下经济工作会议上,我市淇县被评为全省林下经济示范县。那么,什么是林下经济?记者日前赶赴淇县探个究竟。



上面结梨下面种豆

8月14日,记者来到淇县朝歌街道办事处东街村东宝秋乐果业专业合作社生产基地,放眼望去,辽阔的果园犹如一片碧海。

初入果园,阵阵梨香扑鼻而来,沁人心脾。与一般果园不同的是,在一排排整齐的梨树下,花生、西瓜、黑豆等农作物在梨树的“保护”下茁壮地生长着。

“昨天刚给梨树上过肥,现在正拉枝呢。”头戴草帽、身着背心的林地主人李红喜一边拉动梨树枝条,一边乐呵呵地对记者说。

“您这一亩地里种的东西可真不少啊,一年下来收成肯定不少!”记者说。

李红喜缓了口气,摘下草帽,向记者介绍起他的3亩地。“我从2010年开始采用这种种植模式。这是晚秋黄,是今年省农科院技术人员向我们推荐的品种,长熟后每个有1.5斤~2斤,10月份成熟,平均每亩出果2000斤。”李红喜说,卖给合作社2元/斤,加上外包装后,在市场可以卖到5元/斤。

“看,我还在梨树下种了两亩花生、一亩红薯,它们之间还套种了黑豆。花生每亩收800斤,

平均每斤卖6元;红薯每亩收9000斤,平均每斤卖0.7元;黑豆亩产600斤,平均每斤卖8元。”李红喜给记者算了笔账,“再加上6000斤梨,每年可收入四五万元。”

淇县林业局局长黄太会告诉记者,该合作社采用“公司+基地+农户”的经营模式,已发展林地450亩,去年合作社销售利润达819万元,农户平均年收入达20000元。“今年果林中有梨树、核桃树,林下有西瓜、菜瓜、甜瓜、花生、红薯、黑豆、黄豆。个别农户还种植了洋葱、茄子、豆角等,他们每天仅销售蔬菜就可以入账近100元。”

延伸阅读

据专家介绍,由于这些农林作物的播种时间和收获时间不同,农户可以充分利用每一亩林地的空间,在不同时间播种不同品种的作物,依照正确的方法养护,在保证果树不被污染的情况下,作物可以对林木起到以耕代抚的作用,这不仅可以节约30%左右的用水量,还能使林木生长速度提高15%~20%。

10000只,鸭子生长周期75天,一年下来能养五六茬儿鸭。”王俊峰说,这样算下来,每年能赚10多万元。

延伸阅读

专家介绍,林下养1000只鸡,可节约土地10亩左右,虫草食物源可替代节约饲料30%左右,3个月就可节约玉米3000公斤;与此同时,林下养殖的禽畜粪便,可使每亩百亩杨树节约肥料500公斤。在资源整合的优势下,“林禽”模式实现了双赢。淇县北阳镇400亩林下养殖柴鸡示范基地,通过生态放养,柴鸡和鸡蛋成了无公害的绿色食品,每亩林地每年净增收7000多元,如今,林下养鸡已经成为北阳镇的一个特色产业。

杨树林中鸡鸭成群

“绿树村边合,鸡鸭林中养”,8月14日,记者在淇县北阳镇见到了这样的场景:在一片杨树林下,几千只鸡在觅食、嬉戏,有的落在鸡舍上,有的来回跑动,还有的不停地叨树下的杂草。

34岁的王俊峰是北阳镇北山门口村的村民,他以每年5000元的租赁费包下了100亩杨树林,搭建了一个养殖场,“从前年5月份开始养柴鸡、蛋鸡,现在圈了十几亩地养鸡,原本养了6000只,现在已经卖出去3000多只。”王俊峰说,柴鸡每年能养两茬儿,能卖12万元左右,有不少南京、武汉、石家庄的厂家、商家前来订购。

王俊峰告诉记者,卖掉母鸡留下母鸡产蛋,按照80%的产蛋率,一天又能收几百个鸡蛋,有的用来孵化养下一茬儿鸡,有的卖掉。“我还圈了20多亩林地养鸭,去年鸭子最多的时候有近

多种林下经济模式受推崇

除了这两种常见的林下经济模式,“林菌”、“林草”、“林畜”和“林药”模式也被广泛推崇。

在淇县朝歌街道办事处辖区内,就有30多个食用菌种植基地,树下种植食用菌草菇、鸡腿菇、毛木耳等,年收入可达35万元。

在北阳镇青羊口村,人们在3000多亩枣树行间种植了牧草,不仅可以弥补枣树生长慢、短期效益低的缺点,每年枣树郁闭前,每亩牧草的年收入可达500多元;在北阳镇新民果业合作社的种养殖基地内,中草药、家猪等林下种养殖项目,同样展现了强大的生机。前不久,河南省林下经济工作会议上,我市淇县被评为全省林下经济示范县。

如今,林农“守着森林没饭吃”的历史已经远去,林下经济正以无比强大的能量影响着我市林农,林农在“绿树村边合,鸡鸭林中养”的田园风光中,走着一条生态效益和经济效益双丰收的道路。

延伸阅读

林下经济,是充分利用林下土地资源和林荫优势从事林下种植、养殖活动,是一种可以让农、林、牧各业实现资源共享、优势互补、循环相生和协调发展的立体复合式的生态经营模式。

截至今年,我市共有5.22万亩土地发展林下经济,从事林下经济农民达3.2万人,年收益最高可达8500万元。

讴歌时代精神 提升文化品位

——访朗诵大赛组委会主任、市文化新闻出版局局长陈高潮

□晨报记者 韩文雪

“去年,我市成功举办了首届朗诵大赛,社会反响很好。今年我们将举办第二届朗诵大赛,相信在讴歌时代精神、提升城市文化品位和市民文化品位方面,都将发挥积极作用。”8月21日,第二届鹤壁市朗诵大赛组委会主任、市文化新闻出版局局长陈高潮接受记者采访时说。

陈高潮说,朗诵是一项高雅的艺术形式,能够陶冶情操,带给人们美的感受,深受群众喜爱。“此次大赛以热爱党、祖国、家乡和生活为主题,有多方面的意义。首先,在党的十八大召开前,通过朗诵大赛,可以让更多人参与到讴歌时代精神的活动中来,进一步培养和激发人们对党和祖国的热爱之情;其次,今年是开发区建区20周年,广大市民可以借助朗诵大赛这个平台,表达自己对家乡的热爱和赞美,同时展现鹤壁百姓的精气神;再次,淇河是一条诗河、文化河,为鹤壁增添了很多灵性与内涵,也给生活在这里的人们营造出一个充满诗情画意的生活氛围,在这样的环境下,朗诵大赛对于提升城市文化品位和市民文化品位都有很大的促进作用。”陈高潮说。

“作为第二届鹤壁市朗诵大赛的主办单位之一,我们会全力支持此次大赛并做好服务工作,争取把第二届鹤壁市朗诵大赛办成百姓喜闻乐见的文化盛事。”陈高潮说。

4年建881个农家书屋

我市100余万农村群众受益

晨报讯(记者 渠稳)8月21日,随着我市最后一批农家书屋图书配送工作的启动,我市农家书屋建设工作即将全面完成,4年多来,我市共建设881个农家书屋。

“4年多来,我市共投资1762万元,建设了881个农家书屋,实现了农家书屋建设全覆盖,100多万农村群众受益。”市文化新闻出版局副局长苏辉说。

21日上午9时左右,我市最后一批农家书屋图书配送工作在浚县启动,来自浚县善堂镇、王庄镇等乡镇的各村干部将在8月底前领取图书、报刊、书柜、桌椅等农家书屋的配套设施。“我们为每个农村书屋配备了1500多册图书,以及上百种电子出版物和二三十种报纸杂志。为了改善农家书屋的阅读环境,我们还为每个农家书屋配了5个书柜、1个阅览桌、6把椅子、1个报架,确保每个农家书屋都成为农村群众读书、看报的良好场所。”浚县文化站一位工作人员说。

记者看到,此次配发的图书不仅包括科学养殖、科学种植等基础农牧业书籍,还包括养生、文学等多种出版物。

数字鹤壁综合服务中心 25日可供电

晨报讯(记者 贾正威 通讯员 杜涛)8月21日,记者从位于淇滨区兴鹤大街与淇滨大道交叉口东南的数字鹤壁综合服务中心建设现场了解到,由鹤壁电力集团工程分公司承建的数字鹤壁综合服务中心外围供电管路建设工程已经完成,待验收工作完成后,8月25日前,数字鹤壁综合服务中心可正常供电。

建成数字鹤壁综合服务中心,完成市行政服务中心搬迁,是今年我市十项重点民生工程之一。供电项目是该工程建设重中之重,外围供电管路工程7月27日开工,8月18日完工。供电线路采取双回路供电形式,即由一条线路供电,另一条线路备用。发生故障时立即启用备用线路,确保数字鹤壁综合服务中心供电安全。

市住建局工程技术科主任科员张广彬告诉记者,供电项目建设是数字鹤壁综合服务中心的核心之一,目前供电项目建设已基本完工,可与8月25日前供电,确保数字鹤壁综合服务中心8月底前投入使用。

广西北海怡康春城海景房现房热销

近期,很多客户打电话咨询乾通投资公司有关广西北海怡康春城海景房、现房销售等问题,现将客户最关心的问题解答如下:

问:广西北海的区位优势是什么?

答:北海市位于广西东南沿海,北部湾北岸,是我国首批对外开放的14个沿海城市之一,年平均气温22.6℃,冬无严寒,夏无酷暑,空气、水质均达国家一级标准。空气中的负氧离子含量是内陆城市的50倍~100倍,是最适宜人类居住的城市。

问:怡康春城社区楼盘的优势是什么?

答:怡康春城位于北海市城市中轴线新世纪大道中段南侧,南京路以东。其周边有小学、中学、医院、购物广场,毗邻海洋之窗、火车站、银滩、国际客运港等。户型面积有40平方米~123平方米,还有12000平方米的地下停车场、完善的现代化物业管理,是最具升值潜力的滨海社区。

问:买北海怡康春城的海景房对孩子上大学有哪些好处?

答:购买北海怡康春城海景房,可落户北海,参加广西的高考,圆孩子上重点大学梦(如2011年高考二本文科广西比河南录取分数低59分,理科低107分)。关心孩子的未来,不要让孩子输在高考分数线上!

问:我们有意购买怡康春城海景房,怎么去看房?

答:有意向者可到新区新世纪广场东区南侧乾通投资公司咨询。8月份,该公司会组织有意购房者前往北海看房,购房成交者免费看房。

我市2012年“金秋助学”活动昨日启动 现场募集265万元 可助千余学子圆大学梦

晨报讯(记者 杨阳)8月21日下午4时,市总工会办公楼三楼会议厅内座无虚席,我市2012年“金秋助学”活动正式启动,启动仪式现场共募集助学资金265万元,将助千余名贫困学子圆大学梦。

在启动仪式现场,24名准大学生每人领到3000元助学金,还有部分学生在启动仪式结束后领取助学金。据介绍,本次“金秋助学”活动将持续到8月31日。

近年来,市总工会把“金秋助学”活动打造成民生工程的一项重要内容,通过调整工会经费支出结构,争取政府资金支持,动员社会各界捐助等形式,加大资金筹措力度。据不完全统计,自2003年至2011年,全市工会系统共筹

集助学资金达800多万元,资助近4000名困难职工子女圆了大学梦。

据市总工会社会保障部部长赵守芳介绍,今年的“金秋助学”活动,仅在启动仪式上就从各县区工会和各类企业工会代表中募集到265万元助学金,可以为1000多名寒门学子提供资助。

来自山城区石林镇的胡文波,今年以562分的成绩考入河南大学电子信息科学与技术专业,作为受助大学生代表,胡文波动情地说:“今天,‘金秋助学’活动帮助了我,社会用爱心帮助我和其他贫困同学圆了大学梦。明天,我们要努力学习,学成之后用爱心回报社会,把这种爱心传递下去,帮助更多的人。”